

**AUTORITA' D'AMBITO TERRITORIALE OTTIMALE N. 3
MARCHE CENTRO – MACERATA**

Delibera Assemblea

Atto n. 19

Oggetto: Approvazione modifica straordinaria del Piano d'Ambito S.I. Marche S.c.r.l. per il periodo 2011-2025

L'anno 2010 (duemiladieci) addì 20 del mese di dicembre, alle ore 15.30 in Piediripa di Macerata – Sala Riunioni della provincia di Macerata, ai sensi dell'art. 9, comma 4, dello Statuto del Consorzio, sono convocati i rappresentanti degli Enti consorziati nella persona del Sindaco e del Presidente della Provincia o di un loro delegato.

Intervengono:

PROVINCIA DI MACERATA	Quota 5%	No			
Comune:	quota %	Sindaco o delegato	Comune:	quota %	Sindaco o delegato
ACQUACANINA	0.40	No	MORROVALLE	2.20	No
APIRO	1.20	Si	MUCCIA	0.52	No
APPIGNANO	1.02	Si	PIEVEBOVIGLIANA	0.54	No
BELFORTE DEL CHIANTI	0.51	Si	PIEVETORINA	1.30	Si
BOLOGNOLA	0.39	No	PIORACO	0.52	No
CALDAROLA	0.70	No	POGGIO S. VICINO	0.23	No
CAMERINO	3.17	Si	POLLENZA	1.59	Si
CAMPOROTONDO DI FIASTRONE	0.22	No	PORTO RECANATI	1.82	No
CASTELRAIMONDO	1.43	No	POTENZA PICENA	3.24	Si
CASTELSANTANGELO SUL NERA	1.05	No	RECANATI	5.04	No
CESSAPALOMBO	0.50	No	S. SEVERINO MARCHE	5.11	Si
CINGOLI	3.92	No	SEFRO	0.68	No
CIVITANOVA MARCHE	7.67	Si	SERRAPETRONA	0.68	No
CORRIDONIA	3.22	No	SERRAVALLE DI CHIANTI	1.56	No
FIASTRA	0.92	No	TOLENTINO	4.73	Si
FIORDIMONTE	0.34	No	TREIA	3.02	Si
FIUMINATA	1.35	No	USSITA	0.85	Si
GAGLIOLE	0.44	No	VISSO	1.63	No
MACERATA	9.23	Si	CASTELFIDARDO	3.36	No
MONTECASSIANO	1.60	Si	FILOTTRANO	2.66	No
MONTECAVALLO	0.57	Si	LORETO	2.30	Si
MONTECOSARO	1.21	No	NUMANA	0.71	No
MONTEFANO	1.03	Si	OSIMO	6.78	Si
MONTELUPONE	1.03	Si	SIROLO	0.81	No

Presiede il Presidente Geom. Antonio Secchiari

Partecipa il Direttore Dott. Massimo Principi.

Partecipa con funzioni di Segretario il Dott. Mauro Giustozzi.

Incidenza percentuale 55,95 su 100%. La seduta è pubblica.

Il Presidente, Antonio Secchiari, introduce il tema all'ordine del giorno. Relativamente all'affidamento rileva che anche per SI Marche si dovrà dimostrare che la tariffa reale media è inferiore a quella di settore, e siccome la tariffa nazionale è inferiore a quella delle regioni del Centro-Italia, anche per SI Marche si dovrà realizzare un percorso di revisione della tariffa per rientrare in tali parametri.

Afferma poi che dopo la programmazione del 2005 alla base dell'affidamento del servizio, i dati del Piano hanno subito un costante disallineamento rispetto al reale andamento degli stessi, rendendo necessaria la revisione straordinaria in discussione. Evidenzia la questione relativa al 3% degli investimenti per i Comuni montani, sottolineando che gli importi incassati dall'Autorità eccedono, al momento, gli effettivi fabbisogni, stante il ridotto ritmo di investimenti che i Comuni montani hanno intrapreso. Ciò rende possibile una sospensione della corresponsione del relativo contributo, almeno per i prossimi due anni, salvo reintegrare più avanti nel tempo quanto eventualmente non previsto nel breve termine. E' stata inoltre prevista una modulazione diversa degli investimenti per i Comuni montani. All'inizio del Piano gli investimenti subiranno una flessione per vedere, nel corso degli anni, un progressivo aumento. Il Presidente annuncia come si sia provveduto a finanziare investimenti per un totale di 5 milioni di interventi per i Comuni montani. Quello che dunque si chiede ai Comuni montani, per permettere di contenere la Tariffa Reale Media, è la condivisione di tale linea strategica.

Interviene il Direttore, Dott. Massimo Principi, sottolineando come l'AATO abbia riallineato i volumi del Piano ai reali consumi, riducendoli, e nel contempo abbia ridefinito il contributo erogato alla Società per l'Acquedotto del Nera che aveva fatto dei piani di completamento dell'acquedotto che nel frattempo non sono stati confermati. Di fatto, alcune voci cambiano in aumento ed altre in diminuzione.

Interviene il Sindaco di Appignano, Osvaldo Messi, che chiede una tempistica più celere per l'investimento previsto dal Piano. Il Direttore evidenzia come sarebbe preferibile approvare il Piano come presentato per poi chiedere una specifica modifica del Piano degli interventi.

Si introduce poi la questione dell'autocertificazione relativa alla richiesta di rimborso per la tariffa di depurazione. Il Direttore spiega come non sia una autocertificazione ma una dimostrazione. A tal proposito interviene il Presidente Antonio Secchiari che, in seguito all'intervento del Sindaco di Potenza Picena Sergio Paolucci relativo al dibattito sull'approvazione del Bilancio 2011 (atto n. 16 approvato in data odierna), presenta un emendamento che legge testualmente:

“Si impegnano gli uffici dell'A.A.T.O. affinché gli utenti che chiederanno il rimborso della tariffa di depurazione debbano dimostrare preventivamente in sede di presentazione dell'istanza di aver provveduto in proprio alla depurazione dei reflui prodotti prima del conferimento nel corpo ricettore”.

Interviene il Sindaco Morosi il quale chiede che venga fatta chiarezza sul rapporto tra la Società per l'Acquedotto del Nera ed i Comuni montani riguardo la spesa per l'elettricità e che la questione venga messa a verbale. Il Presidente spiega come la Società debba dimostrare gli introiti incamerati nell'arco dell'anno di gestione e come l'Autorità decurterà dal contributo erogato le quote relative agli introiti derivanti dalla produzione di energia. Spiega altresì che la produzione di energia non può produrre beneficio economico per la Società, i cui costi si devono intendere equiparati alle fonti di ricavo, in modo da tenere la Società in situazioni di pareggio, e non di utile.

Interviene il Sindaco di Belforte del Chienti, Comune fornito dall'acquedotto del Nera, che suggerisce che gli eventuali maggiori introiti della società dovrebbero servire per ridurre le tariffe a tutti i Comuni serviti (oggi e in futuro). Il Presidente dell'Autorità ribadisce che tutti i Comuni soci della Società per l'Acquedotto del Nera hanno diritto all'acqua gratuitamente. Il Comune di Belforte del Chienti non può pagare l'acqua perché il prezzo è contenuto nella tariffa già individuata.

Il Presidente, dopo ulteriori chiarimenti, propone la votazione dell'emendamento sul rimborso della tariffa di depurazione, come precedentemente presentato, andando a rileggere il testo.

Presenti: 55,95% su 100.

Votanti: 55,95% su 100.

Favorevoli: 48,00% su 100.

Contrari: nessuno.

Astenuti: 7,95% su 100 (Comuni di Montecassiano, Montefano, Treia e Loreto).

A questo punto il Presidente, non essendoci altri interventi, pone a votazione l'approvazione del sesto punto all'o.d.g. "Modifica straordinaria del Piano d'Ambito S.I. Marche S.c.r.l. per il periodo 2011-2025":

Presenti: 55,95% su 100.

Votanti: 55,95% su 100.

Favorevoli: 48,00% su 100.

Contrari: nessuno.

Astenuti: 7,95% su 100 (Comuni di Montecassiano, Montefano, Treia e Loreto).

Il Presidente pone a votazione l'immediata eseguibilità dell'atto:

Presenti: 55,95% su 100.

Votanti: 55,95% su 100.

Favorevoli: 48,00% su 100.

Contrari: nessuno.

Astenuti: 7,95% su 100 (Comuni di Montecassiano, Montefano, Treia e Loreto).

Stante l'esito della votazione, la proposta è approvata a maggioranza.

L'ASSEMBLEA

Visti:

- Il D. Lgs. 152/2006, c.d. "*Codice Ambientale*";
- il D.M. 1/8/1996, c.d. "*Metodo Normalizzato per la determinazione della tariffa reale media del servizio idrico integrato*";
- la L.R. Marche 13/1998, Legge Regionale di settore del servizio idrico integrato;
- lo Statuto dell'A.A.T.O. n. 3 Marche Centro – Macerata;
- la delibera dell'Assemblea dell'A.A.T.O. 3 Marche (di seguito: AC) n. 6 del 27.06.2005 con la quale veniva approvato il Piano d'Ambito per il gestore S.I. Marche S.c.r.l., in seguito modificato con delibere AC n. 11 del 15.11.2005, n. 4 del 21.03.2006 e n. 14 del 12.12.2007;
- la Convenzione per la gestione del servizio idrico integrato in essere con la società S.I. MARCHE S.c.r.l., approvata con delibera AC n. 5 del 28.04.2005, successivamente modificata con delibera AC n. 4 del 21.03.2006, firmata in data 07.06.2006 e successivamente modificata con delibera AC n. 9 del 24.11.2006;
- l'art. 21, comma 1 del disciplinare tecnico, allegato alla citata Convenzione che disciplina le procedure per una revisione straordinaria del Piano d'Ambito;

Vista la formale richiesta di una revisione straordinaria del Piano d'Ambito formulata da S.I. MARCHE con nota prot. n. 75/2010 del 18.11.2010 ricevuta al protocollo dell'Ente in data 19.11.2010 al n. 852/2010;

Considerato che:

- a seguito degli esiti delle gestioni dell'ultimo triennio delle sopra richiamate società operative, la scrivente Autorità ha registrato una costante sovrastima dei volumi erogati previsti nel Piano d'Ambito rispetto a quelli effettivamente fatturati;
- nel biennio precedente, tale disallineamento ha causato revisioni tariffarie di importi molto consistenti;

- per l'anno 2011, sulla base delle consuntivazioni dei consumi dell'ultimo triennio è stato stimato un quantitativo di volumi da erogare pari a 10.236.964 mc/anno, circa un milione di metri cubi inferiore rispetto all'analogo valore stimato per quell'anno e inserito nel Piano;
- sulla base del trend di consumo dell'ultimo triennio è inoltre ipotizzabile che i volumi erogabili negli anni a seguire rimangano costanti per i restanti anni di pianificazione (fino al 2025);

Accertato che:

- alla luce dell'analisi dei bilanci delle società operative nell'ultimo triennio, l'Autorità d'Ambito ha appurato che i costi operativi per la gestione del SII hanno subito un incremento rispetto a quanto precedentemente pianificato;
- tale aumento è dovuto ad una variazione della struttura organizzativa delle società operative, variazione che si è resa necessaria per garantire un servizio qualitativamente efficiente e che permetta alle stesse società di rispettare le disposizioni normative e regolamentari imposte e di raggiungere gli obiettivi posti dalla pianificazione d'Ambito (Livelli di servizio obiettivo);
- a causa dei ritardi nel completamento della condotta del Nera, non si è inoltre realizzata la diminuzione dei costi operativi prevista nell'attuale Piano d'Ambito, diminuzione che scaturiva dalla possibilità per le società operative di attingere acqua dalla stessa condotta a condizioni e costi più vantaggiosi rispetto agli attuali (costi di pompaggio e di potabilizzazione);
- conseguentemente alle modifiche richiamate sopra, l'Autorità d'Ambito stima che i costi operativi di gestione, con riferimento a S.I. MARCHE, per l'anno 2011, siano pari a € **10.954.218** e che tale valore si modifichi negli anni successivi unicamente per effetto del miglioramento d'efficienza imposto dal Metodo Normalizzato;

Visto inoltre che:

- il Piano degli interventi attualmente vigente deve essere rimodulato sia nella tempistica degli stessi, sia al fine di inserire gli investimenti previsti nel "Programma di adeguamento", approvato con delibera del CA n. 25 del 24 luglio 2008, concernente la graduale messa a norma degli scarichi di reti fognarie non servite da impianti di depurazione ovvero servite da impianti non idonei;

Considerato altresì che:

- le somme relative al contributo del 3% per la realizzazione di investimenti nei Comuni montani introitate negli anni scorsi ed attualmente a disposizione nei bilanci dell'Autorità di Ambito consentono alla stessa di coprire le richieste dei Comuni interessati sia in merito agli investimenti già approvati che per quelli di prossima realizzazione;
- alla luce di quanto premesso nel punto precedente, al fine di rientrare nei limiti di aumento tariffario previsti dal D.M. 1/8/96 c.d. "Metodo Normalizzato", si è ipotizzata una rimodulazione di detto contributo rispetto a quanto previsto nel Piano d'Ambito, nel periodo 2011-2015;
- nell'anno 2010 l'Autorità d'Ambito ha richiesto alle Amministrazioni Comunali un aggiornamento delle rate dei mutui di cui sopra al fine di verificare la rispondenza tra l'importo previsto nel Piano d'Ambito e quello effettivamente sostenuto dalle stesse Amministrazioni Comunali;
- a seguito dei valori dei mutui in tal modo aggiornati si riscontra una complessiva riduzione dell'importo originata da varie motivazioni (rinegoziazioni dei mutui in essere, estinzioni anticipate degli stessi, riduzioni del tasso d'interesse per i mutui a tasso variabile, ecc.), importo che risulta pari, per l'anno 2011, a € 1.419.033;
- è stato riconosciuto, all'interno della voce del corrispettivo per il servizio denominata "Ammortamenti attuali aziende di gestione", una quota pari a € 2.296.680,34 corrispondente all'ammortamento e alla remunerazione del capitale effettivamente investito dalle società operative nel quinquennio 2006-2010, in aggiunta alla quota già prevista nel Piano d'Ambito vigente;

- le altre voci che rientrano nella voce “Corrispettivo per il servizio” non hanno subito modifiche rispetto ai valori definiti nell’attuale Piano d’Ambito;

Rilevato di conseguenza che le componenti tariffarie evidenziate in precedenza, per l’anno 2011, si possono intendere ripartite fra le due realtà industriali come riportato nel prospetto seguente (Tabella 1);

Tenuto conto che:

- tale aggiornamento del Piano d’Ambito non modifica l’arco temporale di affidamento e pertanto vengono quantificate le nuove Tariffe Reali Medie nel periodo 2011-2025;
- alla luce di tutte le modifiche sopra elencate la TRM 2011 per la gestione S.I. MARCHE, risulta pari a 1,6137 euro/mc con un aumento percentuale del 4,1% rispetto alla tariffa media applicata nel 2010 (1,55 euro/mc) rispettando quindi i vincoli di “K” imposti dal Metodo sopra richiamato;
- per l’intero arco temporale di pianificazione non si prevedono aumenti della TRM superiori rispetto a quanto imposto nel Metodo Normalizzato, come evidenziato nella Tabella 2 riportata di seguito;

Tabella 1

Tariffa reale media - anno 2011	TRM 2011		
	APM	ATAC	SI Marche
Costi operativi	7.392.969	3.561.249	10.954.218
Canone di concessione	3.964.203	1.164.254	5.128.457
<i>Ammort. attuali aziende di gestione + canoni x trasf. impianti</i>	351.283	-	351.283
<i>A+R investimenti 2006-2010</i>	1.681.123	615.557	2.296.680
<i>Contributo Acquedotto del Nera</i>	459.502	65.691	525.193
<i>Rimborso mutui a Enti Locali</i>	1.055.346	363.686	1.419.033
<i>Spese ATO 3</i>	187.884	63.920	251.804
<i>Contributo Cingoli</i>	70.000	-	70.000
<i>Contributo 3% Unidra</i>	159.065	55.400	214.464
Ammortamenti nuovi investimenti	147.087	68.794	215.881
Remunerazione capitale investito	151.245	69.884	221.129
Totale costi riconosciuti	11.655.504	4.864.180	16.519.684
Volumi (Mc)	7.230.000	3.006.964	10.236.964
Tariffa media 2011 (€/Mc)	1,6121	1,6176	1,6137

Tabella 2

TRM SI MARCHE	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018
Tariffa media (€/Mc)	1,61	1,70	1,78	1,86	1,94	1,99	2,02	2,06
Aumento percentuale		5,0%	4,8%	4,5%	4,2%	2,7%	1,7%	1,9%

TRM SI MARCHE	2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025
Tariffa media (€/Mc)	2,09	2,13	2,15	2,18	2,21	2,23	2,24
Aumento percentuale	1,6%	1,6%	1,2%	1,2%	1,2%	0,9%	0,5%

Considerato inoltre che:

- l'articolo 16 della Convenzione per la gestione del servizio idrico integrato in essere con la società S.I. MARCHE S.c.r.l., prevede le modalità con cui si può procedere alla revisione annuale della tariffa;
- la revisione tariffaria, proprio per la sua natura di rettifica di importi che si riferiscono a periodi precedenti, dovrebbe essere riferita ad un arco temporale mediamente lungo. Ciò al fine di evitare che situazioni specifiche e circostanziali (ad esempio piccoli ritardi nell'attivazione di investimenti o variazioni di volumi dovuti a situazioni particolari) rientrino nell'ambito della revisione tariffaria invece che essere "assorbite" nella gestione ordinaria del soggetto affidatario;
- nel nostro Ambito si è optato inizialmente per una revisione annuale al fine di evitare che i soggetti gestori dovessero sopportare forti squilibri economico/finanziari dovuti ad un'eventuale errata programmazione. Difatti alcune specifiche situazioni locali quali l'assorbimento da parte dei soggetti affidatari di gestioni in economia, fusioni e/o accorpamenti di società operative, la gestione del S.I.I. relativamente recente di alcune società di gestione, rendevano particolarmente incerta la programmazione e pianificazione della gestione nonché la stima dei volumi erogati e delle conseguenti tariffe da applicare all'utenza; pertanto la revisione su base annuale anziché triennale permetteva una rideterminazione tariffaria puntuale ed una conseguente diminuzione dell'alea della gestione;
- a distanza di 4 anni dalla sottoscrizione della Convenzione di gestione, è stato possibile consolidare i dati gestionali ed economici delle attuali società operative;
- alla luce di quanto sopra premesso è auspicabile una modifica all'art. 16 della Convenzione rivisitando la disciplina della revisione tariffaria ed in particolare prevedendo un arco temporale triennale;
- la modifica dell'art. 16 della Convenzione comporta necessariamente una variazione del Disciplinare Tecnico, documento allegato alla stessa Convenzione, in modo tale da renderlo coerente con le nuove disposizioni;

Considerato che:

- l'art. 11, comma 1 lett. i) dello Statuto consortile prevede che l'Organo assembleare approvi le tariffe contenute nel Piano d'Ambito (cd. Tariffa Reale Media o TRM) ed i criteri per l'eventuale revisione delle stesse, lasciando al Consiglio di Amministrazione, ai sensi dell'art. 15, comma 1, lett. c) dello Statuto, la competenza ad approvare eventuali variazioni tariffarie ricadenti nei criteri varati dall'Assemblea, ivi inclusa l'articolazione tariffaria;
- la competenza all'approvazione del presente atto è quindi dell'Assemblea consortile, ai sensi dell'art. 11, comma 1, lett. g) dello Statuto, stante la predisposizione dello stesso atto a cura del Consiglio di Amministrazione;

Per tutto quanto esposto,

Assunto il prescritto parere di regolarità tecnica:

PARERE DI REGOLARITA' TECNICA EX ART. 49 D. LGS. 267/2000

Si esprime parere favorevole, per quanto di propria competenza, in ordine alla proposta oggetto della presente decisione:

f.to Dott. Massimo Principi

Assunto il prescritto parere di regolarità contabile:

PARERE DI REGOLARITA' CONTABILE EX ART. 49 D. LGS. 267/2000

Si esprime parere favorevole, per quanto di propria competenza, in riferimento all'oggetto della presente delibera.

Il Responsabile f.to Rag. Franco Falcioni

Ritenuto per l'urgenza di provvedere in merito che la presente deliberazione debba essere immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134 c. 4, del D. Lgs. 267/2000;

DELIBERA

1. di approvare la premessa all'atto che costituisce parte integrante e sostanziale della presente delibera;
2. di impegnare gli uffici dell'A.A.T.O. affinché gli utenti che chiederanno il rimborso della tariffa di depurazione debbano dimostrare preventivamente in sede di presentazione dell'istanza di aver provveduto in proprio alla depurazione dei reflui prodotti, prima del conferimento nel corpo ricettore;
3. di approvare la revisione straordinaria del Piano d'Ambito, con riferimento alla società affidataria SI MARCHE S.c.r.l., nel periodo 2011-2025, come dettagliatamente esposto nelle tabelle contenute nell'Allegato n. 1, parte integrante e sostanziale della presente proposta;
4. di approvare il nuovo "Piano degli investimenti" per la società SI MARCHE S.c.r.l., di cui all'Allegato n. 2, parte integrante e sostanziale della presente proposta;
5. di modificare l'art. 16 della Convenzione di affidamento del s.i.i. con la società S.I. Marche S.c.r.l. come riportato nell'Allegato n. 3 della presente proposta di delibera e procedere conseguentemente alla modifica del Disciplinare Tecnico, in modo da renderlo coerente con le nuove disposizioni;
6. di dare atto che gli altri allegati tecnici alla Convenzione di gestione, approvati con delibera AC n. 6/2005, tranne quanto previsto nel punto precedente, rimangono vigenti senza modifica alcuna;
7. di dichiarare la decisione immediatamente esecutiva, a norma dell'art. 134, comma 4, del D. Lgs. n. 267/2000.

Allegati:

1. *Tabelle di dettaglio TRM S.I. Marche S.c.r.l. anni 2011-2025*
2. *Programma degli interventi S.I. Marche anni 2011-2025*
3. *Art. 16 (Revisione tariffaria) Convenzione di gestione del servizio con S.I. Marche S.c.r.l. modificato*

Il presente verbale, previa lettura, viene approvato e sottoscritto a termini di legge come segue:

IL PRESIDENTE

f.to Antonio Secchiari

IL SEGRETARIO

f.to Dott. Mauro Giustozzi

In pubblicazione all'Albo dal
D. Lgs. 267/2000.

Macerata, lì

per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 del

IL SEGRETARIO

VISTO DI ESECUTIVITA'

Componenti TRM 2019-2025 S.I. MARCHE

Elementi tariffa	Anno 2019	Anno 2020	Anno 2021	Anno 2022	Anno 2023	Anno 2024	Anno 2025
Costi operativi	10.899.719	10.899.719	10.899.719	10.899.719	10.899.719	10.899.719	10.899.719
Ammort. attuali aziende di gestione	1.905.529	1.795.297	1.690.964	1.609.877	1.504.202	1.447.144	1.390.086
Contributo Acquedotto del Nera	1.354.382	1.354.382	1.354.382	1.354.382	1.354.382	1.354.382	1.354.382
Rimborso mutui a Enti Locali	993.955	989.441	941.045	860.797	831.138	831.138	743.321
Spese ATO 3	251.804	251.804	251.804	251.804	251.804	251.804	251.804
Contributo Cingoli	70.000	70.000	70.000	70.000	70.000	70.000	70.000
Contributo 3% Unidra	475.871	477.548	479.552	482.250	485.929	487.922	489.498
Ammortamenti nuovi investimenti	2.917.956	3.219.309	3.498.784	3.775.943	4.092.960	4.282.036	4.466.098
Remunerazione capitale investito	2.513.687	2.657.437	2.774.423	2.882.712	2.980.705	3.053.350	3.089.209
Volumi erogati (1000 Mc/Anno)	10.236.964	10.236.964	10.236.964	10.236.964	10.236.964	10.236.964	10.236.964

Totale investimenti	Anno 2019	Anno 2020	Anno 2021	Anno 2022	Anno 2023	Anno 2024	Anno 2025
	5.182.606	5.061.790	4.998.778	5.369.921	5.298.764	5.151.824	4.620.841

Riepilogo componenti tariffa	Anno 2019	Anno 2020	Anno 2021	Anno 2022	Anno 2023	Anno 2024	Anno 2025
Costi operativi	10.899.719	10.899.719	10.899.719	10.899.719	10.899.719	10.899.719	10.899.719
Canone di concessione	5.051.541	4.938.472	4.787.748	4.629.110	4.497.455	4.442.390	4.299.092
Ammortamenti nuovi investimenti	2.917.956	3.219.309	3.498.784	3.775.943	4.092.960	4.282.036	4.466.098
Remunerazione capitale investito	2.513.687	2.657.437	2.774.423	2.882.712	2.980.705	3.053.350	3.089.209
Totale	21.382.904	21.714.936	21.960.674	22.187.485	22.470.839	22.677.496	22.754.118
	OK	OK	OK	OK	OK	OK	OK

Impatto delle componenti sulla tariffa

	Anno 2019	Anno 2020	Anno 2021	Anno 2022	Anno 2023	Anno 2024	Anno 2025
Costi operativi	1,06	1,06	1,06	1,06	1,06	1,06	1,06
Ammort. attuali aziende di gestione	0,19	0,18	0,17	0,16	0,15	0,14	0,14
Contributo Acquedotto del Nera	0,13	0,13	0,13	0,13	0,13	0,13	0,13
Rimborso mutui a Enti Locali	0,10	0,10	0,09	0,08	0,08	0,08	0,07
Spese ATO 3	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02
Contributo Cingoli	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
Contributo 3% Unidra	0,05	0,05	0,05	0,05	0,05	0,05	0,05
Canone di concessione	0,49	0,48	0,47	0,45	0,44	0,43	0,42
Ammortamenti nuovi investimenti	0,29	0,31	0,34	0,37	0,40	0,42	0,44
Remunerazione capitale investito	0,25	0,26	0,27	0,28	0,29	0,30	0,30
Tariffa media (€/Mc)	2,0888	2,1212	2,1452	2,1674	2,1951	2,2153	2,2227
Aumento/riduzione percentuale tariffa	1,7%	1,6%	1,1%	1,0%	1,3%	0,9%	0,3%

Componenti TRM 2011-2018 APM

Elementi tariffa	Anno 2011	Anno 2012	Anno 2013	Anno 2014	Anno 2015	Anno 2016	Anno 2017	Anno 2018
Costi operativi	7.392.969	7.356.004	7.356.189	7.356.188	7.356.188	7.356.188	7.356.188	7.356.188
Ammort. attuali aziende di gestione	2.032.406	1.977.220	1.921.560	1.861.836	1.802.168	1.742.418	1.678.791	1.610.484
Contributo Acquedotto del Nera	459.502	640.871	822.240	1.003.609	1.184.978	1.184.978	1.184.978	1.184.978
Rimborso mutui a Enti Locali	1.055.346	1.041.829	1.023.423	1.021.885	985.853	814.517	799.928	792.178
Spese ATO 3	187.884	187.884	187.884	187.884	187.884	187.884	187.884	187.884
Contributo Cingoli	70.000	70.000	70.000	70.000	70.000	70.000	70.000	70.000
Contributo 3% Unidra	159.065	108.808	83.888	114.472	169.182	338.994	344.282	349.242
Ammortamenti nuovi investimenti	147.087	425.471	718.397	989.162	1.229.905	1.417.779	1.598.155	1.782.655
Remunerazione capitale investito	151.245	456.295	761.501	1.041.153	1.262.112	1.423.596	1.554.833	1.677.031
Volumi erogati (1000 Mc/Anno)	7.230.000	7.230.000	7.230.000	7.230.000	7.230.000	7.230.000	7.230.000	7.230.000

Totale investimenti	Anno 2011	Anno 2012	Anno 2013	Anno 2014	Anno 2015	Anno 2016	Anno 2017	Anno 2018
	4.468.376	4.819.892	5.044.141	4.853.475	3.878.725	3.382.782	3.382.782	3.489.387

Riepilogo componenti tariffa	Anno 2011	Anno 2012	Anno 2013	Anno 2014	Anno 2015	Anno 2016	Anno 2017	Anno 2018
Costi operativi	7.392.969	7.356.004	7.356.189	7.356.188	7.356.188	7.356.188	7.356.188	7.356.188
Canone di concessione	3.964.203	4.026.412	4.108.995	4.259.686	4.400.065	4.338.790	4.265.862	4.194.735
Ammortamenti nuovi investimenti	147.087	425.471	718.397	989.162	1.229.905	1.417.779	1.598.155	1.782.655
Remunerazione capitale investito	151.245	456.295	761.501	1.041.153	1.262.112	1.423.596	1.554.833	1.677.031
Totale	11.655.504	12.264.182	12.945.081	13.646.189	14.248.270	14.536.352	14.775.038	15.010.609

Impatto delle componenti sulla tariffa

Costi operativi	Anno 2011	Anno 2012	Anno 2013	Anno 2014	Anno 2015	Anno 2016	Anno 2017	Anno 2018
Ammort. attuali aziende di gestione	0,28	0,27	0,27	0,26	0,25	0,24	0,23	0,22
Contributo Acquedotto del Nera	0,06	0,09	0,11	0,14	0,16	0,16	0,16	0,16
Rimborso mutui a Enti Locali	0,15	0,14	0,14	0,14	0,14	0,11	0,11	0,11
Spese ATO 3	0,03	0,03	0,03	0,03	0,03	0,03	0,03	0,03
Contributo Cingoli	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
Contributo 3% Unidra	0,02	0,02	0,01	0,02	0,02	0,05	0,05	0,05
Canone di concessione	0,55	0,56	0,57	0,59	0,61	0,60	0,59	0,58
Ammortamenti nuovi investimenti	0,02	0,06	0,10	0,14	0,17	0,20	0,22	0,25
Remunerazione capitale investito	0,02	0,06	0,11	0,14	0,17	0,20	0,22	0,23
Tariffa media (€/Mc)	1,6121	1,6963	1,7905	1,8874	1,9707	2,0106	2,0436	2,0762
Aumento/riduzione percentuale tariffa		5,2%	5,6%	5,4%	4,4%	2,0%	1,6%	1,6%

Componenti TRM 2019-2025 APM

Elementi tariffa	Anno 2019	Anno 2020	Anno 2021	Anno 2022	Anno 2023	Anno 2024	Anno 2025
Costi operativi	7.356.188	7.356.188	7.356.188	7.356.188	7.356.188	7.356.188	7.356.188
Ammort. attuali aziende di gestione	1.522.198	1.447.380	1.386.364	1.322.766	1.261.381	1.216.805	1.172.228
Contributo Acquedotto del Nera	1.184.978	1.184.978	1.184.978	1.184.978	1.184.978	1.184.978	1.184.978
Rimborso mutui a Enti Locali	792.178	787.664	782.203	686.920	681.656	681.656	593.839
Spese ATO 3	187.884	187.884	187.884	187.884	187.884	187.884	187.884
Contributo Cingoli	70.000	70.000	70.000	70.000	70.000	70.000	70.000
Contributo 3% Unidra	352.946	354.190	355.677	357.677	360.406	361.884	363.053
Ammortamenti nuovi investimenti	1.997.409	2.205.907	2.399.026	2.592.748	2.787.637	2.914.156	3.002.108
Remunerazione capitale investito	1.793.605	1.895.757	1.977.417	2.045.759	2.092.868	2.115.477	2.119.137
Volumi erogati (1000 Mc/Anno)	7.230.000	7.230.000	7.230.000	7.230.000	7.230.000	7.230.000	7.230.000
Totale investimenti	Anno 2019	Anno 2020	Anno 2021	Anno 2022	Anno 2023	Anno 2024	Anno 2025
	3.621.372	3.500.556	3.437.544	3.506.848	3.219.500	3.128.277	2.892.563
Riepilogo componenti tariffa	Anno 2019	Anno 2020	Anno 2021	Anno 2022	Anno 2023	Anno 2024	Anno 2025
Costi operativi	7.356.188	7.356.188	7.356.188	7.356.188	7.356.188	7.356.188	7.356.188
Canone di concessione	4.110.184	4.032.096	3.936.106	3.810.225	3.746.305	3.703.207	3.571.982
Ammortamenti nuovi investimenti	1.997.409	2.205.907	2.399.026	2.592.748	2.787.637	2.914.156	3.002.108
Remunerazione capitale investito	1.793.605	1.895.757	1.977.417	2.045.759	2.092.868	2.115.477	2.119.137
Totale	15.257.386	15.489.947	15.668.737	15.804.920	15.982.998	16.089.028	16.049.416
Impatto delle componenti sulla tariffa	Anno 2019	Anno 2020	Anno 2021	Anno 2022	Anno 2023	Anno 2024	Anno 2025
Costi operativi	1,02	1,02	1,02	1,02	1,02	1,02	1,02
Ammort. attuali aziende di gestione	0,21	0,20	0,19	0,18	0,17	0,17	0,16
Contributo Acquedotto del Nera	0,16	0,16	0,16	0,16	0,16	0,16	0,16
Rimborso mutui a Enti Locali	0,11	0,11	0,10	0,10	0,09	0,09	0,08
Spese ATO 3	0,03	0,03	0,03	0,03	0,03	0,03	0,03
Contributo Cingoli	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01	0,01
Contributo 3% Unidra	0,05	0,05	0,05	0,05	0,05	0,05	0,05
Canone di concessione	0,57	0,56	0,54	0,53	0,52	0,51	0,49
Ammortamenti nuovi investimenti	0,28	0,31	0,33	0,36	0,39	0,40	0,42
Remunerazione capitale investito	0,25	0,26	0,27	0,28	0,29	0,29	0,29
Tariffa media (€/Mc)	2,1103	2,1425	2,1672	2,1860	2,2106	2,2253	2,2198
Aumento/riduzione percentuale tariffa	1,6%	1,5%	1,2%	0,9%	1,1%	0,7%	-0,2%

Componenti TRM 2011-2018 ATAC

Elementi tariffa	Anno 2011	Anno 2012	Anno 2013	Anno 2014	Anno 2015	Anno 2016	Anno 2017	Anno 2018
Costi operativi	3.561.249	3.543.443	3.543.532	3.543.531	3.543.531	3.543.531	3.543.531	3.543.531
Ammort. attuali aziende di gestione	615.557	593.370	571.182	548.647	523.819	496.746	472.252	444.936
Contributo Acquedotto del Nera	65.691	91.619	117.548	143.476	169.405	169.405	169.405	169.405
Rimborso mutui a Enti Locali	363.686	363.686	277.559	277.559	277.559	222.456	222.456	201.777
Spese ATO 3	63.920	63.920	63.920	63.920	63.920	63.920	63.920	63.920
Contributo Cingoli	-	-	-	-	-	-	-	-
Contributo 3% Unidra	55.400	37.896	29.217	39.869	58.923	118.066	119.907	121.635
Ammortamenti nuovi investimenti	68.794	198.472	294.782	390.057	498.557	602.511	694.068	811.046
Remunerazione capitale investito	69.884	190.251	282.218	368.149	463.047	541.625	601.061	665.014
Volumi erogati (1000 Mc/Anno)	3.006.964	3.006.964	3.006.964	3.006.964	3.006.964	3.006.964	3.006.964	3.006.964

Totale investimenti	Anno 2011	Anno 2012	Anno 2013	Anno 2014	Anno 2015	Anno 2016	Anno 2017	Anno 2018
	2.065.468	1.640.875	1.480.000	1.660.000	1.940.000	1.406.142	1.588.627	1.743.718

Riepilogo componenti tariffa	Anno 2011	Anno 2012	Anno 2013	Anno 2014	Anno 2015	Anno 2016	Anno 2017	Anno 2018
Costi operativi	3.561.249	3.543.443	3.543.532	3.543.531	3.543.531	3.543.531	3.543.531	3.543.531
Canone di concessione	1.164.254	1.150.491	1.059.425	1.073.471	1.093.626	1.070.592	1.047.940	1.001.673
Ammortamenti nuovi investimenti	68.794	198.472	294.782	390.057	498.557	602.511	694.068	811.046
Remunerazione capitale investito	69.884	190.251	282.218	368.149	463.047	541.625	601.061	665.014
Totale	4.864.180	5.082.657	5.179.957	5.375.208	5.598.761	5.758.259	5.886.600	6.021.264

Impatto delle componenti sulla tariffa

	Anno 2011	Anno 2012	Anno 2013	Anno 2014	Anno 2015	Anno 2016	Anno 2017	Anno 2018
Costi operativi	1,18	1,18	1,18	1,18	1,18	1,18	1,18	1,18
Ammort. attuali aziende di gestione	0,20	0,20	0,19	0,18	0,17	0,17	0,16	0,15
Contributo Acquedotto del Nera	0,02	0,03	0,04	0,05	0,06	0,06	0,06	0,06
Rimborso mutui a Enti Locali	0,12	0,12	0,09	0,09	0,09	0,07	0,07	0,07
Spese ATO 3	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02
Contributo Cingoli	-	-	-	-	-	-	-	-
Contributo 3% Unidra	0,02	0,01	0,01	0,01	0,02	0,04	0,04	0,04
Canone di concessione	0,39	0,38	0,35	0,36	0,36	0,36	0,35	0,33
Ammortamenti nuovi investimenti	0,02	0,07	0,10	0,13	0,17	0,20	0,23	0,27
Remunerazione capitale investito	0,02	0,06	0,09	0,12	0,15	0,18	0,20	0,22
Tariffa media (€/Mc)	1,6176	1,6903	1,7227	1,7876	1,8619	1,9150	1,9577	2,0024
Aumento/riduzione percentuale tariffa		4,5%	1,9%	3,8%	4,2%	2,8%	2,2%	2,3%

Componenti TRM 2019-2025 ATAC

Elementi tariffa	Anno 2019	Anno 2020	Anno 2021	Anno 2022	Anno 2023	Anno 2024	Anno 2025
Costi operativi	3.543.531	3.543.531	3.543.531	3.543.531	3.543.531	3.543.531	3.543.531
Ammort. attuali aziende di gestione	363.330	347.916	305.600	287.111	242.820	230.339	217.856
Contributo Acquedotto del Nera	169.405	169.405	169.405	169.405	169.405	169.405	169.405
Rimborso mutui a Enti Locali	201.777	201.777	188.841	173.877	149.482	149.482	149.482
Spese ATO 3	63.920	63.920	63.920	63.920	63.920	63.920	63.920
Cocontributo Cingoli	-	-	-	-	-	-	-
Contributo 3% Unidra	122.925	123.358	123.876	124.573	126.523	126.038	126.445
Ammortamenti nuovi investimenti	920.547	1.013.402	1.099.758	1.183.195	1.305.322	1.367.880	1.463.990
Remunerazione capitale investito	720.082	761.680	797.006	836.953	887.837	937.873	970.072
Volumi erogati (1000 Mc/Anno)	3.006.964	3.006.964	3.006.964	3.006.964	3.006.964	3.006.964	3.006.964

Totale Investimenti	Anno 2019	Anno 2020	Anno 2021	Anno 2022	Anno 2023	Anno 2024	Anno 2025
	1.561.233	1.561.233	1.561.233	1.863.073	2.079.264	2.023.547	1.728.279

Riepilogo componenti tariffa	Anno 2019	Anno 2020	Anno 2021	Anno 2022	Anno 2023	Anno 2024	Anno 2025
Costi operativi	3.543.531	3.543.531	3.543.531	3.543.531	3.543.531	3.543.531	3.543.531
Canone di concessione	941.357	906.376	851.642	818.885	751.150	739.184	727.110
Ammortamenti nuovi investimenti	920.547	1.013.402	1.099.758	1.183.195	1.305.322	1.367.880	1.463.990
Remunerazione capitale investito	720.082	761.680	797.006	836.953	887.837	937.873	970.072
Totale	6.125.517	6.224.989	6.291.937	6.382.564	6.487.840	6.588.468	6.704.703

Impatto delle componenti sulla tariffa

	Anno 2019	Anno 2020	Anno 2021	Anno 2022	Anno 2023	Anno 2024	Anno 2025
Costi operativi	1,18	1,18	1,18	1,18	1,18	1,18	1,18
Ammort. attuali aziende di gestione	0,13	0,12	0,10	0,10	0,08	0,08	0,07
Contributo Acquedotto del Nera	0,06	0,06	0,06	0,06	0,06	0,06	0,06
Rimborso mutui a Enti Locali	0,07	0,07	0,06	0,06	0,05	0,05	0,05
Spese ATO 3	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02	0,02
Cocontributo Cingoli	-	-	-	-	-	-	-
Contributo 3% Unidra	0,04	0,04	0,04	0,04	0,04	0,04	0,04
Canone di concessione	0,31	0,30	0,28	0,27	0,25	0,25	0,24
Ammortamenti nuovi investimenti	0,31	0,34	0,37	0,39	0,43	0,45	0,49
Remunerazione capitale investito	0,24	0,25	0,27	0,28	0,30	0,31	0,32
Tariffa media (€/Mc)	2,0371	2,0702	2,0925	2,1226	2,1576	2,1911	2,2297
Aumento/riduzione percentuale tariffa	1,7%	1,6%	1,1%	1,4%	1,5%	1,6%	1,8%

Programma degli interventi S.I. Marche 2011-2025
- DETTAGLIO INTERVENTI QUINQUENNIO 2011-2015 -

A.P.M. S.p.A.

NUOVE OPERE

A) ACQUEDOTTO

Codice ATO	Comune	Denominazione intervento	Importo (euro)	Tempistiche (anni)	Note
S02/NO-AC210	Appignano	Lavori di potenziamento rete idrica in C.da Renacci e Verdefiore	232.500	2013-2014	Intervento segnalato come urgente dal Comune in conseguenza dei disagi avvertiti dalla popolazione
S02/NO-AC209	Castelfidardo	Rifacimento e potenziamento condotta idrica a servizio loc. San Rocchetto	409.000	2011-2012	-
S02/NO-AC211	Treia	Potenziamento rete idrica di distribuzione in via G. XXIII e C.da Collevago in loc. Chiesanuova di Treia	40.000	2011	-
S02/NO-AC212	Corridonia	Spostamento linee di sollevamento Z.I.	160.000	2012-2013	L'intervento consiste nello spostamento su suolo pubblico delle condutture di sollevamento che insistono al di sotto di proprietà private
S02/NO-AC213	Pollenza	Lavori di allaccio Serbatoio Colle – Condotta Serrapetrona	30.000	2011	-
S02/NO-AC059	Comuni APM	Estensione rete di distribuzione	675.000	2011-2015	Previsto contributo utenti pari al 30% dell'importo preventivato, ai sensi dell'art. 23 del Regolamento s.i.i.

B) FOGNATURA E DEPURAZIONE

Codice ATO	Comune	Denominazione intervento	Importo (euro)	Tempistiche (anni)	Note
S02/NO-FD070	Corridonia	Fognatura Fonte Murata, Z.I. - Collettamento reflui al Dep. di Sarrocciano	320.000	2011	Contributo A.P.Q.R. euro 118.716
S02/NO-FD067	Corridonia	Fognatura infernaccio - Collettamento reflui al Dep. di Sarrocciano	684.000	2011-2014	Programma di adeguamento

Codice ATO	Comune	Denominazione intervento	Importo (euro)	Tempistiche (anni)	Note
S02/NO-FD058	Castelfidardo	Collettamento zona Magnaterra, via Marx, via Bramante – versante Sud Crocette	360.000	2011-2015	Programma di adeguamento
S02/NO-FD070	Macerata	Collettore Fosso Tené-Trodica - 2° stralcio fino al collettore fondo valle Chienti	2.100.000	2011-2015	Programma di adeguamento
S02/NO-FD099	Appignano, Treia, Macerata	Collettore intercomunale Appignano, Treia, Macerata al depuratore di Villa Potenza.	3.150.000	2011-2015	Contributo R. Marche euro 500.000
S02/NO-FD188	Corridonia	Realizzazione sollevamento fognario Passo del Bidollo – Collettore Valle Chienti	130.000	2011-2012	-
S02/NO-FD060	Castelfidardo	Raccordi vari del sistema fognario al collettore di via Jesina	100.000	2012	Programma di adeguamento
S02/NO-FD061	Castelfidardo	Collettamento frazione Crocette	300.000	2013-2015	Programma di adeguamento
S02/NO-FD062	Castelfidardo	Collettamento versante Nord (Stazione, San Rocchetto, Monte Camillone)	1.500.000	2013-2015	Programma di adeguamento
S02/NO-FD180	Castelfidardo	Convogliamento scarichi non depurati via Torrese e via Podgora	250.000	2012-2013	Programma di adeguamento
S02/NO-FD068	Corridonia	Fognatura via Fontorsola lato Ippodromo	178.000	2011-2012	Programma di adeguamento
S02/NO-FD069	Corridonia	Fognatura via Fontorsola lato opposto Ippodromo	214.000	2014-2015	Programma di adeguamento
S02/NO-FD189	Corridonia	Fognatura frazione Colbuccaro	80.000	2014-2015	-
S02/NO-FD076	Macerata	Fognatura fabbricati via Nazionale - Sforzacosta	60.000	2012	Programma di adeguamento
S02/NO-FD079	Montecosaro	Collegamento al depuratore di Civitanova M., mediante il collettore di fondovalle, della fognatura a servizio della frazione Borgo Stazione	40.000	2012	Programma di adeguamento
S02/NO-FD080	Montecosaro	Collegamento al depuratore di Civitanova M. - frazione Borgo Stazione, parte residenziale a confine con Civitanova M.	240.000	2011-2012	Programma di adeguamento
S02/NO-FD089	Morrovalle	Collettore fognario acque bianche e nere per il collegamento della rete fognaria comunale al depuratore loc. Fontanelle – 2° stralcio	2.250.000	2011-2015	Programma di adeguamento; Contributo A.P.Q. euro 717.875; Contributo Comune Morrovalle euro 201.000

Codice ATO	Comune	Denominazione intervento	Importo (euro)	Tempistiche (anni)	Note
S02/NO-FD090	Morrovalle	Convogliamento scarico Frazione Trodica al collettore provinciale in loc. Molinetto – Il Lotto	420.000	2014-2015	Programma di adeguamento
S02/NO-FD085	Morrovalle	Fognatura Fonte Giannino: acque reflue centro storico, zona Pincio - 1° stralcio: urgente	50.000	2011	Programma di adeguamento
S02/NO-FD086	Morrovalle	Fognatura Fonte Giannino: acque reflue centro storico, zona Pincio - 2° stralcio: completamento	750.000	2013-2015	Programma di adeguamento
S02/NO-FD087	Morrovalle	Collettore raccolta zona artigianale capoluogo, Borgo Pintura, zona industriale Morrovalle	622.000	2012-2013	Programma di adeguamento
S02/NO-FD088	Morrovalle	Fognatura insediamento lato sx SS. Provinciale Vergini (oltre il Civico Cimitero) zona nord abitato, Crocette	230.000	2012-2013	Programma di adeguamento
S02/NO-FD179	Treia	Collettore fognario acque bianche e nere per il collegamento delle rete fognaria PIP Chiaravalle al depuratore S. M. in Selva	310.000	2011-2012	-
S02/NO-FD089	Treia	Collettore fognario acque bianche e nere a Passo di Treia	150.000	2011-2013	-
S02/NO-FD189	Treia	Realizzazione collegamento rete fognaria Chiesanuova alla fogna intercomunale	630.000	2012-2015	Del. CdA n. 42 del 13.10.2010
S02/NO-FD096	Pollenza	Realizzazione collettamento fognario Campomaggio	750.000	2013-2015	-
S02/NO-FD190	Corridonia	Realizzazione copertura mobile are stazionamento cassone deposito fango disidratato – Dep. Sarrocciano	20.000	2011	-
S02/NO-FD191	Macerata	Sostituzione cisterna ingresso impianto con realizzazione bacino di contenimento e tettoia come da ISO 14001 – Dep. Villa Potenza	16.000	2011	-
S02/NO-FD100	Comuni APM	Adeguamento impianti di depurazione	410.000	2011-2014	Lavori di adeguamento alle prescrizioni della Provincia nell'ambito delle autorizzazioni allo scarico
S02/NO-FD192	Treia	Lavori di Manutenzione Straordinaria e Adeguamento capacità Dep. Madonna del Ponte	195.000	2011	Del. CdA n. 42 del 13.10.2010

Codice ATO	Comune	Denominazione intervento	Importo (euro)	Tempistiche (anni)	Note
S02/NO-FD193	Treia	Realizzazione nuovo depuratore a Passo di Treia	1.570.000	2012-2015	Del. CdA n. 42 del 13.10.2010
S02/NO-FD194	Corridonia	Realizzazione trattamento biologico appropriato fogna Colbuccaro	120.000	2014-2015	-
S02/NO-FD066	Corridonia	Costruzione vasca di digestione fanghi depuratore Sarrocciano	700.000	2011-2014	Programma di adeguamento

C) GENERALE

Codice ATO	Comune	Denominazione intervento	Importo (euro)	Tempistiche (anni)	Note
S02/NO-GE009	Treia	Indagini conoscitive risorse idriche sotterranee dell'idrostruttura carbonatica di Cingoli	285.000	2011-2013	Perforazione pozzo a grande profondità area limitrofa centrale Madonna dell'Ospedale
S02/NO-GE011	Comuni APM	Realizzazione telecontrollo impianti idrici	20.000	2011	Periferiche telecontrollo (Treia)
S02/NO-GE013	Comuni APM	Misura e controllo perdite idriche	20.000	2011	Piano ricerca perdite rete distribuzione Pollenza
S02/NO-GE015	Comuni APM	Videosppezioni	95.000	2011-2013	Videosppezioni reti fognarie (Appignano)

MANUTENZIONE STRAORDINARIA

Codice ATO	Settore	2011	2012	2013	2014	2015	Totale
S02/MS-AC003	Acquedotto	291.500	291.500	244.000	244.000	244.000	1.315.000
S06/MS-FD003	Fogn./Dep.	380.000	360.000	360.000	360.000	360.000	1.820.000
S02/MS-GE003	Generale	-	-	-	-	-	-
	Totale	671.500	651.500	604.000	604.000	604.000	3.135.000

RIABILITAZIONE STRUTTURALE – Opere esistenti

A) ACQUEDOTTO

Codice ATO	Tipologia opere	2011	2012	2013	2014	2015	Descrizione opere
S02/RS-AC023	Reti acquedotto	36.000	-	-	-	-	Castelfidardo: via Clmarosa e via Deiro
		111.000	111.000	-	-	-	Appignano: Z.I. S. Lucia, via Falconi e via Carducci
		47.000	-	-	-	-	Montecosaro: C.da Cavallino
		60.000	-	-	-	-	Treia: C.da S. Maria in Piana
		10.000	-	-	-	-	Appignao: via Bramante (SP Cimarella), via Falconi
	Totale	264.000	111.000	-	-	-	

B) FOGNATURA e DEPURAZIONE

Codice ATO	Tipologia opere	2011	2012	2013	2014	2015	Descrizione opere
S02/RS-FD007	Reti fognarie	150.000	-	-	-	-	Castelfidardo: via Jesina – zona "Oasi"
		39.000	-	-	-	-	Castelfidardo: San Rocchetto (via Giolitti)
		30.000	-	-	-	-	Corridonia: via S. Croce
	Totale	219.000	-	-	-	-	

RIEPILOGO COMPLESSIVO INVESTIMENTI IN TARIFFA:

	2011	2012	2013	2014	2015	Totale
Totale NO, MS, RS	4.468.376	4.819.892	5.044.141	4.653.475	3.878.725	22.864.609

ATAC Civitanova S.p.A.

NUOVE OPERE

A) ACQUEDOTTO

Codice ATO	Comune	Denominazione intervento	Importo (euro)	Tempistiche (anni)	Note
S06/NO-AC063	Civitanova M.	Adeguamento capacità di accumulo e distribuzione Civitanova Alta – I Stralcio	500.000	2015	Nuovo Serbatoio C.da S. Giacomo (Montecosaro) e linee di distribuzione connesse
S06/NO-AC064	Civitanova M.	Completamento e/o potenziamento rete di distribuzione centro urbano e zone di espansione urbana	425.000	2011-2015	Completamento rete di distribuzione a servizio delle zone rurali (S. Savino, Asola, ecc)
S06/NO-AC061	Civitanova M.	Estensione rete acquedottistica a servizio di case sparse	250.000	2011-2015	Previsto contributo utenti pari al 30% dell'importo preventivato, ai sensi dell'art. 23 del Regolamento s.i.i.

B) FOGNATURA E DEPURAZIONE

Codice ATO	Comune	Denominazione intervento	Importo (euro)	Tempistiche (anni)	Note
S06/NO-FD186	Morrovalle, Montecosaro, Civitanova M.	Lavori urgenti di ripristino funzionale della fognatura di fondo valle ricadente nei Comuni di Morrovalle, Montecosaro e Civitanova Marche	650.000	2011-2012	Accordo di Programma AATO3 – Prov. MC; Contributo Prov. MC pari a euro 200.000
S06/NO-FD107	Civitanova M.	Ampliamento Depuratore Civitanova Marche - 2° lotto	1.017.935	2011-2012	Programma di adeguamento; Del. CdA n. 24 del 08.07.2010; Contributo A.P.Q. euro 86.186
S06/NO-FD108	Civitanova M.	Ampliamento Depuratore: realizzazione vasca biologica ed opere accessorie	400.000	2014-2015	Programma di adeguamento
S06/NO-FD187	Civitanova M.	Impianto essiccamento fanghi biologici derivanti dalla depurazione di acque reflue urbane	544.593	2011	Del. CdA n. 24 del 08.07.2010;

C) GENERALE

Codice ATO	Comune	Denominazione intervento	Importo (euro)	Tempistiche (anni)	Note
S06/NO-GE016	Civitanova M.	Piano per la misura del grado di perdita, la ricerca e il controllo delle perdite nella rete idrica nei Comuni con perdite superiori al 50%	50.000	2012	Campagna di misura/ricerca e riduzione perdite
S06/NO-GE018	Civitanova M.	Completamento strutture sedi operative/ amministrative	100.000	2011-2015	Acquisto edificio industriale per officine e magazzini

MANUTENZIONE STRAORDINARIA

Codice ATO	Settore	2011	2012	2013	2014	2015	Totale
S06/MS-AC004	Acquedotto	250.000	250.000	250.000	250.000	250.000	1.250.000
S06/MS-FD004	Fogn./Dep.	100.000	100.000	100.000	100.000	100.000	500.000
S06/MS-GE004	Generale	-	50.000	50.000	50.000	50.000	200.000
	Totale	350.000	400.000	400.000	400.000	400.000	1.950.000

RIABILITAZIONE STRUTTURALE – Opere esistenti

A) ACQUEDOTTO

Codice ATO	Tipologia opere	2011	2012	2013	2014	2015	Descrizione opere
S06/RS-AC025	Captazioni acque sotterranee	-	50.000	50.000	50.000	50.000	Campo pozzi Centrale via Lelli (Opere Civili)
S06/RS-AC028	Serbatoi	20.000	-	-	-	-	Serbatoio Torre Civica
		-	-	300.000	300.000	-	Serbatoio Sabatucci
S06/RS-AC029	Pompaggi	10.000	50.000	50.000	10.000	10.000	Elettromeccanica Sollevamenti
		-	-	50.000	50.000	50.000	Sollevamento via Lelli – Porto OO.CC.
S06/RS-AC031	Reti acquedotto	150.000	150.000	150.000	150.000	150.000	Rete Capoluogo e Civitanova Alta
S06/RS-AC032	Contatori	20.000	20.000	20.000	20.000	20.000	Sostituzione contatori
	Totale	200.000	270.000	620.000	580.000	280.000	

B) FOGNATURA e DEPURAZIONE

Codice ATO	Tipologia opere	2011	2012	2013	2014	2015	Descrizione opere
S06/RS-FD010	Reti fognarie	100.000	50.000	50.000	50.000	50.000	Fognatura Civitanova Alta
S06/RS-FD011	Depuratori	-	-	200.000	200.000	200.000	Depuratore via Fontanelle
S06/RS-FD012	Sollevamenti fognari	40.000	40.000	70.000	40.000	120.000	Elettromeccanica Sollevamenti
	Totale	140.000	90.000	320.000	290.000	370.000	

RIEPILOGO COMPLESSIVO INVESTIMENTI IN TARIFFA:

Totale NO, MS, RS	2011	2012	2013	2014	2015	Importo
NO - Acquedotto	120.000	120.000	120.000	170.000	670.000	1.200.000
NO - Fognatura	1.235.468	690.875	-	200.000	200.000	2.326.342
NO - Generale	20.000	70.000	20.000	20.000	20.000	150.000
MS - Acquedotto	250.000	250.000	250.000	250.000	250.000	1.250.000
MS - Fognatura	100.000	100.000	100.000	100.000	100.000	500.000
MS - Generale	-	50.000	50.000	50.000	50.000	200.000
RS - Acquedotto	200.000	270.000	620.000	580.000	280.000	1.950.000
RS - Fognatura	140.000	90.000	320.000	290.000	370.000	1.210.000
RS - Generale	-	-	-	-	-	-
Totale	2.065.468	1.640.875	1.480.000	1.660.000	1.940.000	8.786.342

Articolo 16 Revisione tariffaria

1. Il Gestore è tenuto a migliorare costantemente l'efficienza del servizio in relazione agli investimenti previsti nel Piano. Tale miglioramento si deve tradurre in una progressiva riduzione dei "costi operativi" effettivi, a parità di qualità e quantità del servizio fornito, già considerata nella determinazione tariffaria, tenendo conto delle normali necessità di adeguamento del servizio che si verificano nel periodo iniziale della gestione.

2. Entro il 30/11/2014, ~~entro il 30 novembre del 2° anno di gestione~~ e, successivamente, con cadenza ~~annuale~~ triennale, l'Autorità ha diritto di variare i limiti di prezzo K per conseguire diverse misure di miglioramento di efficienza, migliori di quelle previste nell'articolo 6 del Metodo, e già considerate in sede di fissazione dei livelli tariffari così come specificato al precedente art. 15. Tale diritto è riconosciuto all'Autorità per le sole variazioni positive di efficienza.

3. In caso di miglioramenti di efficienza superiori a quelli programmati, in sede di revisione tariffaria triennale ~~annuale~~ i costi operativi potranno essere rivisti dall'Autorità. Comunque detti costi verranno ridotti, per l'anno successivo, in ragione del 50% della differenza fra i costi operativi medi programmati per il triennio ~~l'anno~~ precedente ed i costi operativi reali accertati nel triennio ~~nell'anno~~ medesimo. L'Autorità si riserva, comunque, la possibilità di apportare, in sede di revisione triennale ~~annuale~~, variazioni al modello gestionale previsto dal Piano d'Ambito.

4. Entro il 30/11/2014, ~~entro il 30 novembre del 2° anno di gestione~~ e così per ogni triennio ~~anno~~ successivo, l'Autorità di Ambito, preso atto degli eventi verificati ~~nell'anno~~ nel triennio precedente, determina la variazione tariffaria derivante dagli indicatori relativi agli obblighi contrattuali di cui all'art. 14. Per ogni indicatore si considera la relativa variazione negativa, trascurando quella positiva. Non è ammessa compensazione tra variazioni positive e negative di diversi indicatori.

5. In particolare, l'Autorità di Ambito verificherà il raggiungimento degli standard tecnici specificamente individuati nel Piano d'Ambito ai fini del presente comma nonché l'esatto importo della spesa totale sostenuta per il raggiungimento dei medesimi, per accertare eventuali scostamenti rispetto a quanto previsto dal Piano d'Ambito e:

- a) in caso di raggiungimento degli standard tecnici, allorché il Gestore abbia sostenuto il 100% dell'investimento complessivo per il raggiungimento di ogni specifico standard previsto dal Piano, non si darà luogo a penalità né a variazioni degli ammortamenti e della remunerazione del capitale investito per il periodo successivo;
- b) allo stesso modo si procederà in caso di realizzazione degli interventi previsti, allorché però il Gestore abbia sostenuto un costo complessivo per l'investimento per il raggiungimento di uno o più specifici standard tecnici maggiore di quello previsto dal Piano. Su richiesta del Gestore, adeguatamente motivata e contenente le ragioni per le quali vi è stato un costo più alto rispetto a quello previsto nel Piano, l'Autorità può decidere il riconoscimento del maggior costo sostenuto e procedere al relativo adeguamento tariffario;
- c) in caso di raggiungimento degli standard tecnici, qualora il Gestore abbia sostenuto un costo per l'investimento minore di quello previsto nel Piano, non si darà luogo a penalità; tuttavia, l'Autorità apporgerà una variazione alle tariffe del triennio ~~dell'anno~~ successivo alla verifica, sulla base dell'effettivo capitale investito;
- d) in caso di mancato raggiungimento degli standard tecnici, si procederà, comunque, ad applicare le penalità di cui all'art. 40 e analiticamente previste nel Disciplinare Tecnico. Resta inteso che anche in tal caso l'Autorità apporgerà una variazione alle tariffe del triennio ~~dell'anno~~ successivo alla verifica, sulla base dell'effettivo capitale investito.

Per l'applicazione delle variazioni tariffarie di cui al presente comma e al precedente comma 4, si rinvia a quanto previsto nel Disciplinare Tecnico.

ALLEGATO N. 3

6. Oltre alle suddette ipotesi di revisione triennale ~~annuale~~, per i casi di sospensione dell'erogazione dovuta a cause di dolo, negligenza o omissione del Gestore, salva ed impregiudicata ogni altra ulteriore azione, l'Autorità di Ambito determina entro il 30 giugno di ogni anno la variazione tariffaria derivante dagli eventi riscontrati nell'anno precedente, per applicazione dall'anno successivo.

7. Entro il 30/11/2014, ~~entro il 30 novembre del 2° anno di gestione~~ e così per ogni triennio ~~anno~~ successivo, il Gestore ha facoltà di chiedere una variazione tariffaria in aumento qualora il ricavo complessivo in ragione del volume medio annuo erogato nel triennio ~~nell'anno~~ precedente risulti inferiore per oltre il 0,5% rispetto a quanto previsto nel Piano d'Ambito per il medesimo periodo. In questo caso, si opera nel triennio ~~nell'anno~~ successivo, un incremento tariffario pari alla variazione negativa del volume erogato, come sopra definito, ma soltanto per la parte superiore a 0,5%. Analogo diritto è riconosciuto all'Autorità di Ambito qualora il volume medio annuo erogato nel triennio ~~nell'anno~~ precedente sia risultato superiore al valore previsto.

8. Entro il 30/11/2014, ~~entro il 30 novembre del 2° anno di gestione~~ e così per ogni triennio ~~anno~~ successivo, l'Autorità di Ambito procede alla verifica dell'articolazione tariffaria, calcolando la tariffa media ponderata che è risultata, per il triennio ~~per l'anno~~, dalle erogazioni per le diverse classi di tariffa. Viene quindi operata una diversa determinazione delle classi di tariffa e dei relativi scaglioni di consumo in modo da prevedere per il triennio ~~l'anno~~ successivo una tariffa media ponderata uguale a quella contrattualmente stabilita per il detto triennio ~~anno~~ successivo, adeguata secondo la regola descritta nei commi precedenti, con la necessaria compensazione, in più o in meno, del ricavo previsto, in modo che nell'anno successivo alla revisione siano conguagliate le somme percepite in eccedenza o non percepite dal Gestore.

9. Entro il 30/11/2014, ~~entro il 30 novembre del 2° anno di gestione~~ e così per ogni triennio ~~anno~~ successivo, l'Autorità di Ambito potrà procedere alla revisione tariffaria in base alla verifica dei costi sostenuti per l'acquisto di acqua da terzi e dei ricavi conseguiti con le vendite di acqua ad altri gestori.

10. Le parti si danno, infine, atto che le tariffe possono, altresì, subire variazioni a seguito di:

- a) disposizioni legislative che modifichino le prescrizioni relative ai livelli di qualità del prodotto e del servizio, previa deliberazione dell'Autorità ai sensi di quanto previsto all'art. 14 della Convenzione;
- b) verifiche periodiche sul funzionamento della gestione, come previsto dall'art. 19 della Convenzione;
- c) variazioni al Metodo disposte con determinazione ministeriale;
- d) costituzione di Gestore avente le caratteristiche di cui all'art. 113 comma 5 lett. b) o lett. c) del D. Lgs. n. 267/2000, anche mediante fusione per incorporazione o attraverso la costituzione di una nuova società o con cessione d'azienda ai sensi dell'art. 2558 e ss. c.c.;
- e) eventuali contributi pubblici erogati al Gestore a parziale o totale copertura dei costi sostenuti per realizzare interventi pianificati.

11. Tali variazioni avranno decorrenza dal primo esercizio successivo alle determinazioni ministeriali o alle delibere dell'Autorità e terranno conto dell'effetto occorso anche nell'anno in cui si sono verificate.